

УДК 327.1(73)

DOI: 10.34670/AR.2021.12.58.044

Роль США в формировании экономики Израиля**Шалмиев Иосиф Юрович**

Студент,

Российский университет дружбы народов,
117198, Российская Федерация, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6;
e-mail: information@rudn.ru**Аннотация**

Актуальность данного исследования связана с тем, что в настоящее время многие экономические достижения Израиля связаны с тем, что в формировании экономики данного государства активную роль сыграли Соединенные Штаты Америки. Успешное формирование экономики Израиля произошло благодаря оказываемой финансовой поддержке со стороны США практически с самого основания государства Израиль. С определенного периода Израиль стал одним из основных реципиентов экономической помощи США. Данная статья посвящена рассмотрению роли Соединенных Штатов Америки в формировании экономики Государства Израиль. Так, текущее влияние США на политический курс и экономический курс Израиля может объясняться значимой ролью США в формировании экономики Государства Израиль посредством оказываемой финансовой поддержки. В данной статье особое внимание уделено динамике экономической помощи Израилю со стороны США. Помимо этого, в данной статье приводятся примеры программ американской финансовой поддержки для Израиля. Автор исследования показывает, что объемы американской помощи за период с 1992 г. по 2012 г. стали рекордными, и скорее всего именно благодаря данным потокам американской финансовой помощи, Израиль стал занимать передовые позиции с точки зрения уровня развития экономики в мире.

Для цитирования в научных исследованиях

Шалмиев И.Ю. Роль США в формировании экономики Израиля // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2021. Том 11. № 11А. С. 378-383. DOI: 10.34670/AR.2021.12.58.044

Ключевые слова

Экономика Израиля, экономическая помощь Израилю, экономические отношения США и Израиля, финансовая поддержка Израиля, американо-израильские отношения, американская экономическая помощь, экономика США.

Введение

Актуальность данного исследования связана с тем, что в настоящее время многие экономические достижения Израиля связаны с тем, что в формировании экономики данного государства активную роль сыграли Соединенные Штаты Америки. Успешное формирование экономики Израиля произошло благодаря оказываемой финансовой поддержке со стороны США практически с самого основания государства Израиль.

Основная часть

Так, с определенного периода Израиль стал одним из основных реципиентов экономической помощи США. Так, с 1948-1970 объемы экономической помощи были относительно низкими, но с 1971 года они резко увеличились. Первый заем Израилю со стороны США был предоставлен в 1949 году. Его размер составил 100 млн. долларов. Стоит отметить, что такие займы носили ежегодный характер, и их размер почти никогда не изменялся значительно в течение 20 лет.

Таблица 1 - Американская экономическая помощь Израилю (1949 г. -1970 г.)

Год	Объем помощи, \$ млн	Год	Объем помощи, \$ млн.
1949	100,0	1962	93,4
1950	-	1963	87,9
1951	35,1	1964	37,0
1952	86,4	1965	65,1
1953	73,6	1966	126,8
1954	74,7	1967	23,7
1955	52,7	1968	106,5
1956	50,8	1969	160,3
1957	40,9	1970	93,6
1958	85,4	Совокупный объем американской помощи с 1949 г по 1970 г составил = 1,581 млрд. долларов	
1960	53,3		
1961	56,2		

Крупнейшим экономическим партнером Израиля на тот момент была Франция. Дело в том, что Франция находилась в войне против Алжира (с 1954 г. по 1962 г.). Как известно, военным союзником Алжира на то время являлся Египет, который видел своей необходимостью поддержать братскую арабскую страну. Франция решила использовать Израиль в качестве отвлекающего фактора во время войны с Алжиром, поскольку арабо-израильские противоречия усиливались из года в год. Помимо этого, вскоре после Суэцкого Кризиса 1956-1957 отношения Израиля и Франции стали еще крепче, чем они были ранее, но во время прихода к власти Шарля де Голля в 1960-х годах отношения с Израилем начали постепенно ухудшаться. Франция решила улучшить отношения с арабскими странами, в то же самое время ухудшив отношения с Израилем. После окончания Шестидневной войны Израиль заручился поддержкой США при администрации Линдона Джонсона. В 1968 году была одобрена продажа Израилю партии первоклассных самолетов F-4 Phantom. Это ознаменовало начало увеличения размера американской экономической помощи Израиля. Так, при администрации Ричарда Никсона Израилю был предоставлен значительный кредит на 545 млн. долларов на покупку высококлассного американского вооружения. Начиная с этого значительного кредита, США

начали регулярно резервировать определенную сумму в своем бюджете для помощи Государству Израиль [Карасова, 2015]. Также Соединенные Штаты начали использовать так называемую «Программу импорта товаров» (Commercial Import Program), которая по сути представляла из себя меру по стимулированию американского экспорта за счет предоставления займов Израилю. То есть Израиль получал займы для того, чтобы им импортировались американские товары и услуги. Стоит заметить, что Соединенные Штаты предоставляли такие займы и Вьетнаму с целью стимулирования своего экспорта. В 1974 году Израиль стал крупнейшим для США реципиентом финансовой помощи. В 1979 году использование «Программы импорта товаров» по отношению к Израилю было прекращено, и финансовая помощь Израилю отныне не основывалась на применении данной программы. С 1971 по 1973 год объем финансовой помощи Израилю составлял в год в среднем 500 млн. долларов, а с 1974 года финансовая помощь за год Израилю превысила 2 млрд. долларов, а в 1979 году был поставлен рекорд – 4,8 млрд. долларов.

Таблица 2 - Американская экономическая помощь Израилю (1971 г. -1991 г.)

Год	Объем помощи, млн. долл	Год	Объем помощи, млн. долл
1971	634,3	1983	2505,6
1972	430,9	1984	2631,6
1973	492,8	1985	3376,7
1974	2621,3	1986	3663,5
1975	778	1987	3040,2
1976	2337,7	1988	3043,4
1977	1762,5	1989	3045,6
1978	1822,6	1990	3034,9
1979	4888	1991	3712,3
1980	2121	Совокупный объем американской помощи Израилю с 1971 г по 1991 г составил = 50,616 млрд. долларов	
1981	2413,4		
1982	2250,5		

Финансовая поддержка Израиля Соединенными Штатами Америки также выражалась в применении определенных программ помощи. Так, в 1973 году была запущена Программа содействия беженцев и миграции (Migration and Refugee Assistance Program). Данная программа, по сути, представляла из себя оказание помощи этническим евреям в репатриации в Государство Израиль в основном из СССР и стран ОВД. Через некоторое время данная помощь также была оказана репатриантам из Эфиопии. Также необходимо отметить Программу гарантий по займам (Loan Guarantee Program). Согласно данной программе, обозначался определенный «запас» денег, который в случае форс-мажора Израиля мог всегда получить в виде займа под низкую ставку процента. Можно предположить, что именно эта программа создала благоприятный инвестиционный климат в Государстве Израиль, который мы можем наблюдать в 21 веке. Ведь иностранные инвесторы могут с уверенностью инвестировать свои денежные средства, понимая, что в случае форс-мажорных обстоятельств Соединенные Штаты окажут Израилю помощь [Марьясис, 2007]. Также хотелось выделить еще одну немаловажную программу – Программа передачи избыточной военной техники (Excess Defense Articles Program). Суть данной программы заключается в том, что Соединенные Штаты Америки избавляются от ненужной военной техники, поскольку ее утилизация и дальнейшее использование сопряжено с высокими затратами. Израиль является одним из крупнейших реципиентов по данной программе, сумма полученных вооружений уже превысила отметку в 330 млн. долл.

Соединенные Штаты имеют большую благосклонность к Израилю, чем к соседям Израйля в регионе, именно поэтому США видят своей целью поддерживать военное превосходство Израйля над арабскими странами-соседями в ближневосточном регионе. Это выражается и в американской финансовой помощи. Например, если Израиль получает в среднем в год около 3 млрд долларов, то соседняя Иордания получает около 0,3 млрд долларов, а Египет 1,3 млрд долларов. Тем самым у Израйля появляется определенная мотивация сохранять дружественные и благоприятные отношения с Соединенными Штатами с надеждой на то, что объемы американской помощи в будущем будут оставаться на таком же высоком уровне, как это было и прежде.

Важно понимать, что некоторые израильяне не поддерживают применение американо-израильских программ по некоторым причинам:

1) Израиль на текущий момент находится в чрезмерной зависимости от США, в том числе экономической. В случае прекращения потоков финансовой помощи от Соединенных Штатов Израиль может столкнуться с кризисными явлениями, поскольку у Государства Израиль на данный момент нет такого надежного и сильного союзника, как Соединенные Штаты Америки.

2) Американская финансовая помощь несет в себя ряд ограничений и имеет определенный связанный характер. Так, полученные на полученные Израилем финансовые средства нельзя приобретать неамериканскую технику, а также часть этих финансов обязательно должна быть потрачена в США для создания рабочих мест для граждан США. Существуют заявления о том, что большинство «вынужденных приобретений» абсолютно невыгодно Израилю с точки зрения цены, поскольку цена на аналогичные товары и услуги у других стран может быть гораздо ниже.

3) Израильский ВПК имеет ориентацию только на экспорт, это связано с тем, что американская продукция вытесняет израильскую продукцию с внутреннего рынка [Костенко, 2020]. Таким образом создается ситуация, при которой Израиль вынужденно занимается экспортом продукции, которая могла быть успешно реализована на внутреннем рынке.

Если вернуться к количеству денежных средств, выделяемых в качестве помощи Израилю, но уже затрагивая более близкий нам период, то можно заметить, что объем этой помощи все еще увеличивается, несмотря на относительную самостоятельность Израильской экономики. Мы это можем видеть в таблице ниже.

Таблица 3 - Американская экономическая помощь Израилю (1992 г. -2012 г.)

Год	Объем помощи, млн. долл	Год	Объем помощи, млн. долл
1992	3100	2004	2687,25
1993	3103,4	2005	2612,15
1994	3097,2	2006	2534,5
1995	3102,4	2007	2503,15
1996	3144	2008	2423,9
1997	3132,1	2009	2583,9
1998	3080	2010	2803,8
1999	3010	2011	3029,22
2000	4313,85	2012	3115
2001	2876,05	Совокупный объем американской помощи Израилю с 1992 г. по 2012 г. составил = 62,848 млрд. долларов	
2002	2850,65		
2003	3745,15		

Заклучение

Объемы американской помощи за период с 1992 г. по 2012 г. стали рекордными, и скорее всего именно благодаря данным потокам американской финансовой помощи, Израиль стал занимать передовые позиции с точки зрения уровня развития экономики в мире.

Библиография

1. Библиотека конгресса США. URL: <http://fpc.state.gov/documents/organization/134987.pdf>
2. Всемирный банк. URL: <https://datacatalog.worldbank.org/dataset/world-development-indicators>
3. Звягельская И.Д. История Государства Израиль. М.: Аспект-Пресс, 2012. 336 с.
4. Карасова Т.А. Израиль и США: основные этапы становления стратегического партнерства (1948-2014). М.: Аспект-Пресс, 2015. 464 с.
5. Костенко Ю.И. Региональная стратегия Израйля. Вызовы и ответы. М.: Аспект-Пресс, 2020. 192 с.
6. Краткая еврейская энциклопедия. Иерусалим, 1986. Т. 3. 531 с.
7. Марьясис Д.А. Израиль в системе международных экономических отношений, 1985-2005 гг. М., 2007. 324 с.

The US influence on the Israeli economy

Iosif Yu. Shalmiev

Graduate Student,
Peoples' Friendship University of Russia,
117198, 6, Miklukho-Maklaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: information@rudn.ru

Abstract

The relevance of this study is due to the fact that at present, many of Israeli's economic achievements are associated with the fact that the United States of America played an active role in the formation of the economy of this state. The successful formation of the Israeli economy has occurred thanks to the financial support provided by the United States practically from the very foundation of the State of Israeli. From a certain period, Israeli has become one of the main recipients of US economic aid. This article examines the role of the United States of America in shaping the economy of the State of Israeli. Thus, the current influence of the United States on the political course and economic course of Israeli can be explained by the significant role of the United States in shaping the economy of the State of Israeli through the financial support provided. This article focuses on the dynamics of US economic aid to Israeli. In addition, this article provides examples of US financial support programs for Israeli. The author of the study shows that the volume of American aid for the period from 1992 to 2012 became record-breaking, and most likely thanks to these flows of American financial aid, Israeli began to occupy the leading positions in terms of the level of economic development in the world.

For citation

Shalmiev I.Yu. (2021) Rol' SShA v formirovanii ekonomiki Izrailya [The US influence on the Israeli economy]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 11 (11A), pp. 378-383. DOI: 10.34670/AR.2021.12.58.044

Keywords

Israeli economy, economic aid to Israel, economic relations between the United States and Israel, financial support for Israel, American-Israeli relations, American economic aid, the US economy.

References

1. *Biblioteka kongressa SShA* [US Library of Congress]. Available at: <http://fpc.state.gov/documents/organization/134987.pdf> [Accessed 11/11/2021]
2. Karasova T.A. (2105) *Izrail' i SShA: osnovnye etapy stanovleniya strategicheskogo partnerstva (1948-2014)* [Israel and the USA: the main stages of the formation of a strategic partnership (1948-2014)]. Moscow: Aspekt-Press Publ.
3. Kostenko Yu.I. (2020) *Regional'naya strategiya Izrailya. Vyzovy i otvety* [Regional strategy for Israel. Challenges and responses]. Moscow: Aspekt-Press Publ.
4. (1986) *Kratkaya evreiskaya entsiklopediya* [Brief Jewish Encyclopedia]. Jerusalem.
5. Mar'yasis D.A. (2007) *Izrail' v sisteme mezhdunarodnykh ekonomicheskikh otnoshenii, 1985-2005 gg.* [Israel in the system of international economic relations, 1985-2005]. Moscow.
6. *Vsemirnyi bank* [World Bank]. Available at: <https://datacatalog.worldbank.org/dataset/world-development-indicators> [Accessed 11/11/2021]
7. Zvyagel'skaya I.D. (2012) *Istoriya Gosudarstva Izrail'* [History of the State of Israel]. Moscow: Aspekt-Press Publ.